



# АНТИКОРРУПЦИОННЫЕ ЖЕРНОВА

памятка



Коррупция может быть определена как злоупотребление должностным положением, властью или ресурсами для получения незаконной выгоды. Она может принимать различные формы, включая взяточничество, мошенничество, подкуп и т.д.

Само понятие появилось еще в древности и переводится с латыни как «растление», «подкуп» и «продажность». Последствия коррупции крайне разрушительны. Во-первых, она увеличивает неравенство доходов и бедность. Во-вторых, оказывает негативное влияние на экономический климат и препятствует привлечению инвестиций. Кроме того, коррупция подрывает доверие населения к правительству и его институтам, что может привести к социальному напряжению и политической нестабильности.

### ***Борьба с коррупцией.***

Борьба с коррупцией осуществляется посредством прозрачности, независимости судебной власти, работы антикоррупционных комиссий и других мер. Для борьбы с коррупцией требуется активное участие граждан и международного сообщества. Она требует комплексного подхода и включает в себя юридические, политические, экономические и социальные меры.

Первым шагом в борьбе с коррупцией является создание эффективной правовой системы, которая будет обеспечивать наказания для коррупционеров и защищать права граждан. Важно также улучшить прозрачность и открытость государственных процессов, чтобы минимизировать возможности для коррупции. Другие меры включают проведение антикоррупционной кампании, повышение осведомленности населения о вреде коррупции и стимулирование этических стандартов у чиновников. Важным аспектом борьбы с коррупцией является также международное сотрудничество и обмен опытом между странами.

### ***Российская Федерация***

Борьба с коррупцией в Российской Федерации является одним из важнейших приоритетов государственной политики. На уровень мировых требований выведено антикоррупционное законодательство, принят ряд законов, направленных на борьбу с коррупцией.

Например, был принят Федеральный закон «О противодействии коррупции», устанавливающий меры ответственности и процедуры противодействия коррупции; утвержден национальный план противодействия коррупции (Указ Президента РФ от 16 августа 2021 г. № 478 «О Национальном плане противодействия коррупции на 2021-2024 годы»); отработана практика национального антикоррупционного планирования. В документе изложены рекомендации для различных ведомств по борьбе с коррупцией. Они касаются совершенствования системы запретов и санкций, порядка проверки финансовой и расходной информации, а также установления санкций за несоблюдение антикоррупционного законодательства. Кроме того, Президент РФ поручил изучить практику защиты тех, кто сообщает о коррупции, и подготовить программу по просвещению граждан в этой сфере.

Также создана электронная система декларирования доходов и имущества государственных служащих, а также система электронных закупок, что способствует прозрачности и снижению вероятности коррупционных схем.

Изучение опыта разных стран в борьбе с коррупцией, могло бы включать разработку и реализацию эффективных антикоррупционных законов и нормативных актов, усиление контроля и надзора за деятельностью государственных чиновников, а также общественные кампании по привлечению внимания граждан к проблеме коррупции.

В мире есть много стран, успешно преодолевших проблему коррупции или значительно улучшивших свои показатели в этой области. В этом отношении интересен опыт таких государств, как США, Германия, Китай, Швеция, Франция и другие страны.

## *США*

В США генеральная линия антикоррупционной политики ориентирована на систему законов, направленных на предотвращение и устранение любых фактов, связанных с коррупционной деятельностью. Одним из наиболее известных таких законов является Федеральный закон США о коррупции за рубежом (Foreign Corrupt Practices Act, FCPA), вступивший в силу в 1977 г. и ставший первым в мире законом, запрещающим подкуп иностранных должностных лиц. В США также действует Закон о благородных целях (Honest service fraud), который преследует должностных лиц, злоупотребляющих своим положением и получающих незаконные выгоды. Основными принципами антикоррупционной политики США являются открытость, прозрачность и подотчетность государственных органов.

## *Германия*

Коррупция в Германии не столь сильно проявляется, как в других странах. Власти страны борются с проблемой и добились многого. Хотя Германия не вводила столь радикальные меры, как, например, Китай, где для коррумпированных чиновников предусмотрена смертная казнь, страна добилась больших успехов. С этой целью был создан специальный закон и внесены изменения в Уголовный кодекс. Федеральное правительство также издало Директиву, направленную на борьбу с коррупцией. Одним из основных документов в сфере борьбы с коррупцией является вступивший в силу 26 ноября 2015 г. Закон о противодействии коррупции, существенно расширяющий положения Уголовного кодекса и законодательства о противодействии отмыванию денег. Закон также предусматривает механизмы контроля и санкции за коррупционные правонарушения.

Важной частью антикоррупционной политики Германии является роль независимых институтов. В стране есть Федеральный комиссар по борьбе с коррупцией, который курирует реализацию антикоррупционной политики и расследование коррупционных преступлений. В рамках своих усилий по борьбе с коррупцией Германия также активно развивает цифровые технологии, чтобы предоставить гражданам доступ к информации и повысить прозрачность деятельности правительства.

## *Китай*

Придя к власти, председатель КНР Си Цзиньпин сделал борьбу с коррупцией более комплексной. Борьба со злом в Китае проводится жестко. Уличенных в коррупции чиновников ждут суровые приговоры. 1 марта 2024 г. вступили в силу поправки к Уголовному кодексу, ужесточающие наказание за взяточничество.

Китайским госслужащим в последнее десятилетие стали прививать скромность. В стране введены многочисленные ограничения на роскошь для чиновников, запрещены шикарные банкеты, дорогие подарки, люксовые служебные авто, полеты бизнес-классом. В 2012 году были обнародованы так называемые «8 правил», которые предписывают госслужащим вести себя скромно и экономно: сократить штат помощников, отказаться от кортежей и перекрытия дорог, избегать лишнего пиара и ненужных поездок за рубеж.

Помимо внутрипартийного контроля власти опираются и на общественный надзор: жалобы на коррупцию сейчас можно подать даже через интернет. Еще один эффективный метод получения ценной информации – анализ социальных сетей. Предметы роскоши, засветившиеся на фото родственников чиновника, становятся поводом для внутреннего расследования.

## *Швеция*

Швеция занимает пятое место в Индексе коррупции 2022 г. Система страны основана на прозрачности, открытости и эффективном контроле за деятельностью государственных служащих. Были раскрыты внутренние правительственные документы, создана независимая и эффективная система правосудия. В то же время шведский парламент и правительство установили высокие стандарты поведения для администраторов и начали обеспечивать их соблюдение. Лишь несколько лет спустя честность стала социальной нормой среди чиновников. Поначалу зарплаты высших чиновников были в 12-15 раз выше зарплат рабочих, но со временем эта разница сократилась вдвое.

## *Сингапур*

Пример эффективных мер по борьбе с коррупцией можно также найти в Сингапуре, где правительство ввело строгие правила и меры контроля коррупции. Большую роль в победе над коррупцией сыграла компания БРК («Бюро по расследованию коррупции»). Директор этого офиса подчинялся непосредственно Ли Куан Ю (сингапурский государственный политический деятель) и получил особые полномочия. Например, БРК не нуждалась в судебном разрешении для того, чтобы провести обыск и задержать подозреваемого в должностном преступлении, арестовать и изучить его банковские счета. БРК может проверять сотрудников любого уровня, особенно тех, кто занимает потенциально опасные должности. Положение государственного чиновника, пойманного на взяточничестве, тяжело. Он теряет все: работу, пенсию, льготы. Если следствие выявит причастность его семьи, то же самое ждет и его родственников. Теперь сингапурские рабочие не воруют, а зарабатывают солидную зарплату за честный и хороший труд. Конкуренция на госслужбе высока, и туда попадают лучшие специалисты.

Борьба с коррупцией в экономике является одной из важнейших задач для развивающихся и развитых стран. При изучении международного опыта борьбы с коррупцией необходимо учитывать специфику каждой страны. Необходимо проводить эффективные антикоррупционные меры, включая укрепление системы правосудия, повышение прозрачности и открытости государственных процессов, а также повышение осведомленности общества о вреде коррупции и ее последствиях.